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2017年《宏观经济》考试真题

一、单项选择题（共60题，每题1分。每题的备选项，只有1个最符合题意。）

1.完善和发展中国特色社会主义制度，推荐国家治理体系和治理能力现代化，这是全国深化改革的（  ）。

A.总方针

B.总路线

C.总政策

D.总目标

【答案】D

【解析】本题考查的是发展的指导思想和原则。必须按照完善和发展中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化的总目标。P5。

2.国家“十三五”发展规划纲要指出，在提高发展平衡性、包容性、可持续性基础上，到2020年（  ）比2010年翻一番。

A.国内生产总值和国民收入

B.国民生产总值和城乡居民人均收入

C.人均国内生产总值和国民收入

D.国内生产总值和城乡居民人均收入

【答案】D

【解析】本题考查的是新时期的目标要求。在提高发展平衡性、包容性、可持续性基础上，到2020年国内生产总值和城乡居民人均收入比2010年翻一番，主要经济指标平衡协调，发展质量和效益明显提高。P6。

3.实现“十三五”时代发展目标，破解发展难题，厚植发展优势，必须牢固树立发展理念是（  ）。

A.创新、协调、绿色、改革、共享

B.创新、协调、绿色、开放、包容

C.创新、协调、绿色、开放、共享

D.创新、法制、绿色、开放、共享

【答案】C

【解析】本题考查的是新时期发展理念。实现“十三五”时代发展目标，破解发展难题，厚植发展优势，必须牢固树立创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念。P8。

4.2015年我国常住人口城镇化率达到（  ）。

A.39.9%

B.45%

C.56.1%

D.60%

【答案】C

【解析】本题考查的是新时期的目标要求。2015年常住人口城镇化率为56.1%。P7。

5.我国经济体制改革的核心问题，是处理好（  ）的关系。

A.政府和企业

B.企业和市场

C.政府和市场

D.生产和消费

【答案】C

【解析】本题考查的是全面深化改革总体思路。经济体制改革是全面深化改革的重点，核心问题是处理好政府和市场的关系，使市场在资源配置中起决定性作用和更好发挥政府作用。P11。

6.根据十八届三中全会决定，关于政府的职责和作用的说法，错误的是（  ）。

A.促进共同富裕

B.消除经济被动

C.保障公平竞争

D.弥补市场失灵

【答案】B

【解析】本题考查的是全面深化改革总体思路。政府的职责和作用主要是保持宏观经济稳定，加强和优化公共服务，保障公平竞争，加强市场监管，维护市场秩序，推动可持续发展，促进共同富裕，弥补市场失灵。P11。

7.建设统一开放，竞争有序的市场体系，是使市场在资源配置中起决定性作用的基础，关于现代市场体系基本要求的说法，错误的是（  ）。

A.企业自主经营、公平竞争

B.消费者自由选择、自主消费

C.商品和要素自由流动、平等交换

D.政府宏观调控、精准施策

【答案】D

【解析】本题考查的是经济领域改革举措。建设统一开放、竞争有序的市场体系，是使市场在资源配置中起决定性作用的基础。必须加快形成企业自主经营、公平竞争，消费者自由选择、自主消费，商品和要素自由流动、平等交换的现代市场体系，着力清除市场壁垒，提高资源配置效率和公平性。P13。

8.十八届三中全会决定支出，形成合理有序的收入分配格局，完善以（  ）为主要手段的再分配调节机制。

A.税收、社会保障、转移支付

B.津贴补助、优惠政策

C.扶贫济困
D.

【答案】A

【解析】本题考查的是社会领域改革举措。完善以税收、社会保障、转移支付为主要手段的再分配调节机制，加大税收调节力度。建立公共资源出让收益合理共享机制、完善慈善捐助减免税制度，支出慈善事业发挥扶贫济困积极作用。P19。

9.如果市场价格低于均衡价格，市场上会出现（  ）。

A.超额供给和超额需求

B.供给短缺和超额需求

C.供给短缺和需求不足

D.超额供给和需求不足

【答案】B

【解析】本题考查的是需求、供给与均衡价格。如果市场价格高于均衡价格，市场上出现超额供给，超额供给会使市场价格趋于下降至均衡价格；如果市场价格低于均衡价格，则市场上出现超额需求，超额需求会使市场价格趋于上升至均衡价格。P30。

10.当政府对商品实行最高限价时，通常市场上会出现的现象是（  ）。

A.市场过剩

B.变相降价

C.市场短缺

D.政府收购

【答案】C

【解析】本题考查的是需求、供给与均衡价格。最高限价和保护价格（最低限价）是世界上许多政府为响应公众要求而经常采用的、有理由的价格干预措施。但仅从经济角度看，其后果通常是：当实行最高限价时，会出现市场短缺现象、排队现象、以次充好和短斤缺两等变相涨价现象。P30。

11.资源配置达到帕累托效率状态的实现条件是（  ）。

A.完全竞争市场

B.垄断市场

C.有限竞争市场

D.垄断竞争市场

【答案】A

【解析】本题考查的是市场效率与市场失灵。整个经济实现一般均衡，资源配置达到帕累托效率状态，是一种理想状态。这种理想状态的实现是有条件的。市场效率实现的条件在于完全竞争市场。P32。

12.当整个行业只有少数几家厂商控制产品生产和销售，这种市场结构称为（  ）。

A.垄断市场

B.寡头市场

C.垄断竞争市场

D.完全竞争市场

【答案】B

【解析】本题考查的是市场效率与市场失灵。寡头市场，是指少数几家厂商控制产品生产和销售的市场结构。P32。

13.公共物品具有两个鲜明的特点，它们是（  ）。

A.战略性和公益性

B.公益性和基础性

C.排他性和竞争性

D.非排他性和非竞争性

【答案】D

【解析】本题考查的是市场效率与市场失灵。公共物品具有两个鲜明的特点：第一是“非排他性”，第二是“非竞争性”。P33。

14.负外部性问题的根源在于私人成本小于社会成本，解决这个问题的核心是使行为主体造成的社会成本内部化，通常采取的对策是（  ）。

A.对产生负外部性的活动征税

B.实行价格管制

C.增加市场的透明度

D.实行负面清单制度

【答案】A

【解析】本题考查的是市场经济中的国家（政府）职能。解决外部性问题的核心是使行为主体造成的社会成本内部化。可以通过以下方式来达到目的：（1）对产生负外部性的活动征税。（2）提供消除负外部性的激励措施（包括通过补贴促市场上使用净化技术、改用清洁能源、原材料等，减少污染）。（3）可转让产生负的外部性的权力。（4）规范经济主体的行为（管制）。P34。

15.国内生产总值（GDP）的支出法统计核算公式是（  ）。

A.GDP=第一产业增加值+第二产业增加值+第三产业增加值

B.GDP=工资+租金+利息+利润+折旧+间接税

C.GDP=消费+投资+政府购买+净出口

D.GDP=国民生产总值-来自国外的净要素收入

【答案】C

【解析】本题考查的是宏观经济运行的衡量。从支出方面统计GDP（支出法）：把一个国家或地区在一定时期内所有个人和部门购买最终产品和劳务的支出进行汇总。国内生产总值（GDP）=消费（C）+投资（I）+政府购买（G）+净出口（X）。P37。

16.用于衡量经济体所生产的左右物品和劳务价格水平变动的指数是（  ）。

A.消费物价指数

B.商品零售价格指数

C.GDP平减指数

D.生产价格指数

【答案】C

【解析】本题考查的是宏观经济运行的衡量。GDP平减指数是名义GDP和实际GDP的比率，衡量经济体所生产的所有物品和劳务的价格变动，可以解释GDP的所有组成部分（消费、投资、政府购买、净出口）的价格水平。P39。

17.当经济实际产出明显处于潜在产出水平以上时，就业市场和价格水平分别是（  ）。

A.实际失业率高于自然失业率，通货膨胀

B.实际失业率低于自然失业率，通货膨胀

C.实际失业率高于自然失业率，通货紧缩

D.实际失业率低于自然失业率，通货紧缩

【答案】B

【解析】本题考查的是宏观经济的不稳定性：经济周期。当经济处于潜在产出水平以上时，实际失业率低于自然失业率。当经济处于潜在产出水平以上，接近或达到最大产出能力时，经济难于或无法供给更多的资源，需求的扩张只会带来价格的急剧跳升，而无法带来产出的增加。P40。

18.影响短期汇率变动的两个关键因素是（  ）。

A.经济体的经济实力和国内局势

B.经济体的经济实力和增长表现

C.各国利率木平的相对变动和价格木水平的相对变动

D.经济体国际收支状况和贸贸易增长表现

【答案】C

【解析】本题考查的是国际收支、贸易、资本流动及汇率。汇率变动的原因，某种货币汇率变动的决定因素与其他任何产品价格变动的决定因素相同，决定于对该种货币供给与需求。

从长期看，引起某种货币供求变动的因素很多，包括经济体的经济实力及增长表现、国际收支健康状况等。从短期汇率变动看，关键的因素是两个：各国利率的相对变动和价格水平的相对变动。P50。

19.外汇市场中，交易规模不大但影响很大的参与者是（  ）。

A.国际贸易公司

B.中央银行

C.进出口银行

D.商业银行

【答案】B

【解析】本题考查的是国际收支、贸易、资本流动及汇率。外汇市场的主要参与者摆阔：商业银行、国际贸易公司、非银行金融机构（资产管理公司和保险公司等）和各国的中央银行。中央银行虽然交易规模不大，但产生的影响很大，因为市场参与者会密切注意中央银行（官方参与者）的举动，从中获取可能影响未来汇率的宏观经济政策动向。P50。

20.国家根据建设项目对环境的影响程度，对建设项目环境影响实行分类管理。下列说法中，

错误的是（  ）。

A.可能造成重大环境影响的，应当编制环境影响报告书

B.可能造成轻度环境影响的，应当编制环境影响报告表

C.环境影响很小、不需要进行环境影响评价的，应当填报环境影响登记表

D.对不产生环境影响的，无需编报环境影响评价文件

【答案】D

【解析】本题考查的是投资项目管理制度的其他制度规定。国家根据建设项目对环境的影响程度，对建设项目的环境影响评价实行分类管理：(1)可能造成重大环境影响的，应当编制环境影响报告书，对产生的环境影响进行全面评价；(2)可能造成轻度环境影响的，应当编制环境影响报告表，对产生的环境影响进行分析或者专项评价；(3)对环境影响很小、不需要进行环境影响评价的，应当填报环境影响登记表。P82。

21.能够引起物质资本存量变化的投资活动是（  ）。

A.建造厂房

B.购买土地

C.人力资本投入

D.购买债券

【答案】A

【解析】本题考查的是投资的含义及分类。在现实社会中，投资通常被人们李伟成为购买证券、土地和其他资产的行为。然而经济学一般考查的却是物质资本的变化，例如建造厂房、住宅，购买机械设备，以及增加存货等经济活动。因此，经济学中的投资指的是物质资本存量的增加或更换，其实质是资源要素转化为资本的形成过程。购买证券、土地和其他资产等活动，由于从全社会看并未发生资本存量的变动，只是引起财产的转移，因而不是经济学所考察的投资。工程咨询所研究的投资，指的是经济学意义上的投资。P66。

22.根据《关于实行建设项目法人责任制的暂行规定》，在建设阶段必须组建项目法人的项目是（  ）。

A.国有单位经营性基本建设大中型项目

B.中外合资基本建设项目

C.外资建设的大中型项目

D.民间投资建设的大中型项目

【答案】A

【解析】本题考查的是项目法人责任制，《关于实行建设项目法人责任制的暂行规定》，明确指出：国有单位经营性基本建设大中型项目在建设阶段必须组建项目法人。P70。

23.根据《中共中央国务院关于投融资体制改革的意见》，关于改善企业投资管理的说法，正确的是（  ）。

A.实行核准制的项目，保留社会稳定风险评估和节能评估作为前置条件

B.核准制项目实行串联核准

C.实行备案制的项目，备案机关不得设置任何前置条件

D.探索建立多评合一、分头评审的新模式

【答案】C

【解析】本题考查的是投资体制改革。选项A，正确的说法应为“精简投资项目准入阶段的相关手续，只保留选址意见、用地（用海）预审以及重特大项目的环评审批作为前置条件”；选项B，正确的说法应为“实行核准制的投资项目，政府部门要依托投资项目在线审批监管平台或政务服务大厅实行并联核准”；选项D，正确的说法应为“按照并联办理，联合评审的要求，相关部门要协调下放审批权限，探索建立多评合一、统一评审的心模式”。P84。

24.《中共中央国务院关于深化投融资体制改革的意见》提出，坚持企业投资核准范围最小化，在一定领域、区域内先行试点推行的制度是（  ）。

A.项目承诺制

B.首问负责制

C.项目备案制

D.项目责任制

【答案】A

【解析】本题考查的是融投资体制改革。中共中央、国务院印发《关于深化投融资体制改革的一建》，在一定领域、区域内先行试点企业投资项目承诺制。P84。

25~54题缺少

55.《中国制造2025》提出，到(  )年，我国基本宴现工业化，制造业大国地位进步巩固。
A.2020 

B.2025

C.2030 

D.2035

【答案】A
【解析】本题考查的是《中国制造2025》。到2020年，基本宴现工业化，制造业大国地位进步巩固，制造业信息化水平大幅提升。参见教材P276。
56.关于推荐“互联网+”便捷交通的说法，错误的是(  )。
A.提升交通运输服务品质
B.构建物流信息共享互通体系
C.推进交通运输资源在线集成
D.增强交通运输科学治理能力
【答案】B
【解析】本题考查的是“互联网+”便捷交通。“互联网+”便捷交通包括：
(1)提升交通运输服务品质；(2)推进交通运输资源在线集成；(3)增强交通运输科学治理能力。构建物流信息共享互通体系属于“互联网+”高效物流。参见教材P289.
57.《“十三五”国家科技创新规划》提出，支持(  )建设具有全球影响力的科技创新中心。
A.上海、武汉
B.北京、深圳
C.北京、上海
D.天律、深圳
【答案】C
【解析】本题考查的是确定科技创新发展蓝图。支持北京、上海建设具有全球影响力的科技创新中心，建设一批具有重大带动作用的创新型省市和区域创新中心，推动国家自主创新示范区和高新区创新发展，系统推进全面创新改革试验。参见教材P298.
58.根据京律冀协同发展规划，关于京律冀整体功能定位的说法，正确的是(  )。
A.以北京、天律为核心的世界城市群
B.区域整体协同发展改革引领区
C.北方地区创新驱动经济增加新引擎
D.新型城镇化发展示范区
【答案】B
【解折】本题考查的是发展目标和空间布局。京律冀整体功能定位：以首都为核心的世界级城市群、区域整体协同发展改革引领区、全国创新驱动经济增长新引擎、生态修复环境改善示范区。参见教材P304。
59 .“一带一路”建设的合作重点可以概括为(  )。
A.政策沟通、设施联通、贸易畅通、资金融通、民心相通
B.规划沟通、交通联通、贸易畅通、资金融通、文化相通
C.政策沟通、交通联通、投资畅通、资金融通、民心相通
D.政策沟通、设施联通、贸易畅通、产能融通、文化相通
【答案】A
【解析】本题考查的是“一带一路”建设的重点与者政策“一带一路”建设的合作重点以政策沟通、设施联通、贸易畅通、资金融通、民心相通为主要内容。参见教材P308。
60.国家“十三五”规划纲要提出中部地区要加强水环境保护和治理，推进生态经济区（带）建设，主要任务包括(  )。
A.黄河、淮河生态经济带建设
B.汉江、淮河生态经济带建设
C.潘阳湖、巢湖生态经济区建设
D.洞庭湖、淮河生态经济带建设
【答案】B
【解析】本题考查的是构建空间发展新格局。加强水环境保护和治理，推进鄱阳湖、洞庭湖生态经济区和汉江、淮河生态经济带建设。参见教材P201。
二、多项选择题

61.国家“十三五”发展规划纲要提出了提高国民素质和社会文明程度的目标要求，具体包括（）
A.全社会法治意识不断增强
B.公共文化服务体系基本建成
C.教育现代化职得重要进展
D.文化产业成为国民经济支柱性产业
E.贫困人口宴现全部脱贫
【答案】ABD
【解析】本题考查的是新时期的目标要求。提高国民素质和社会文明程度的目标要求为：中国梦和社会主义核心价值观更加深人人心，爱国主义、集体主义、社会主义思想广泛弘扬，向上向善、诚信互助的社会风尚更加浓厚，国民思想道德素质、科学文化素质、健康素质明显提高，全社会法治意识不断增强。公共文化服务体系基本建成，文化产业成为国民经济支柱性产业，中华文化影响持续扩大。参见教材P6。
62.十八届三中全会决定提出，紧紧围绕更好保障和改善民生，促进社会公平正义深化社会体制改革，其主要任务有(  )。
A.改革收入分配制度
B.加快形成科学有效的社会治理体制
C.推进社会领域制度创新
D.推进公共服务均等化
E.推动社会主义文化大发展大繁荣
【答案】ABCD
【解析】本题考查的是全面，深化改革。紧紧围绕更好保障和改善民生、促进社会公平正义深化社会体制改革，改革收入分配制度，促进共同富裕，推进社会领域制度创新，推进基本公共服务均等化，加快形成科学有效的社会治理体制，确保社会既充满活力又和谐有序。参见教材P10。
63.十八届三中全会决定提出，完善发展成果考核评价体系，纠正单纯以经济增长速度评定政绩的偏向，需要更加重视(  )。
A.劳动就业状况
B.居民收入状况
C.社会保障状况
D.人民健康状况
E.质量效益状况
【答案】ABCD
【解析】本题考查的是经济领域改革措施。完善发展成果考核评价体系，纠正单纯以经济增长速度评定政绩的偏向，加大资源消耗、环境损害、生态效益、产能过剩、科技创新、安全生产、新增债务等指标的权重，更加重视劳动就业、居民收入、社会保障、人民健康状况。参见教材P14。
64.全面推进依法治国必须坚持的原则有(  )。
A.坚持问题导向和目标导向
B.坚持法律面前人人平等
C.坚持依法治国和以德治国相结合
D.坚持从中国实际出发
E.坚持人民主体地位
【答案】BCDE
【解析】本题考查的是全面依法治国的指导思想和总目标。依法治国必须坚持的原则有：(1)坚持中国共产党的领导；(2)坚持人民主体地位；(3)坚持法律面前人人平等；(4)坚持依法治国和以德治国相结合；(5)坚持从中国实际出发。参见教材P24-25。
65.在市场上，直接影响某种商品需求的基本因素有(  )。
A.消费者偏好
B.消费者收入
C.商品价格
D.替代品的价格
E.生产成本
【答案】ABCD
【解析】本题考查的是需求供给和均衡价格。影响需求的基本因素：(1)消费者偏好；(2)消费者的个人收入；(3)产品（或服务）价格；(4)替代品的价格；(5)互补品的价格；(6)预期；(7)其他因素；如商品的品种、质量、广告宣传、地理位置、季节、国家政策等。参见教材P29。
66.针对不完全竞争市场，政府可采取的对策有(  )。
A.加大征税力度
B.宴行价格管制
C.制定反垄断法
D.加强信息管理
E .设立公共企业
【答案】BCE
【解析】本题考查的是市场经济中国家（政府）职能。针对不完全竞争（垄断）的对策：(1)反垄断法。用反垄断法来规范垄断企业的市场力量，确保经济自由，尤其是要保护小企业进入市场和生存的自自。(2)价格管制。价格管制可以通过设定最高利润率、固定资本收益率、最高价格（限价）等方式进行。(3)设立公共企业。参见教材P34.
67.导致市场机制不能实现资源最优配置的情形有(  )。
A.市场过于分散
B.存在外部性
C.市场垄断
D.企业规模太小
E.信息不完全和不对称
【答案】BE
【解析】本题考查的是市场效率与市场失灵。市场机制在些场合不能导致资源的最优配置，这种情况成为“市场失灵”，具体情形包括：(1)不完全竞争市场；(2)外部性；(3)公共物品；(4)信息不完全和不对称。参见教材P32。
68.政府对国民收入分配进行调节是保持社会稳定的基本机制，二次分配时在初次分配的基础上进行的再调节，其主要渠道包括(  )。
A.律贴和补助
B.收入税
C.转移收支
D.社会缴款和社会福利
E.财产税
【答案】BCDE
【解析】本题考查的是市场经济中的国家（政府）职能。再分配转移渠道包括：(1)收入税；(2)财产税；(3)社会缴款和社会福利；(4)其他转移收支。参见教材P30。
69.针对自于总需求不足导致的失业与衰退局面，中央银行通常采取宽松的货币政策，其具体措施包括(  )。
A.在公开市场上购买政府债券
B.降低准备金率
C.降低贴现率
D.增加央行票据发行
E.提高基准利率
【答案】ABC
【解析】本题考查的是宏观经济政策目标与工具。宽松货币政策措施包括：在公开市场上购买政策债券，降低准备金率，降低贴现率。参见教材P44。
70.经济增长的要素包括(  )。
A.人力资源
B.自然资源
C.货币
D.技术
E.资本
【答案】ABDE
【解析】本题考查的是经济增长。经济增长的要素：(1)人力资源。(2)自然资源。(3)资本。(4)技术。参见教材P45。
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